
泰森浩建设工程有限公司参与高等职业教育人才培养

年度报告（2016）
泰森浩建设工程有限公司与湖北职业技术学院建筑技术学院在校企紧密合作的基础上，共同组建的建筑工程管理专业泰森现代学徒制实验班。自实验班成立以来，极大促进了泰森浩建设工程有限公司的内涵发展和湖北职业技术学院建筑技术学院的专业改革，显著提高了学校专业人才培养质量。
一、质量背景
1.企业概况

泰森浩建设工程有限公司是一家以房屋建筑工程施工总承包、房地产开发、建筑劳务等为主的综合性建筑施工企业，现有房屋建筑工程施工总承包壹级资质、建筑装修装饰工程专业承包壹级、钢结构工程专业承包贰级、建筑防水工程专业承包贰级、市政公用工程施工总承包贰级、土石方工程专业承包叁级等资质。近年来公司被省、市建设行政主管部门评为“湖北省建筑业先进企业”、“湖北省建设工程质量管理优秀企业”、“安全生产、文明生产先进单位”、“武汉地区建筑业优秀企业”、“武汉地区建筑业AAA级信誉企业”以及获得湖北省工商行政主管部门授予的“守合同重信用企业”等多项殊荣，率先在行业内通过了质量管理体系、环境管理体系、职业健康安全管理体系三大认证。

公司注册资本金10000万元，资产总额2.6亿元，年平均从业人员达2000人，拥有各类专业技术职称人员328人，其中具有中、高级技术职称156人，建造师（项目经理）72人（其中一级建造师30人），形成了一支稳定的高素质经营与施工管理队伍。公司拥有各类先进的施工机械和检测试验设备1692台（套），充分满足高、大、新、尖工程的施工及工程质量监控能力，在孝感、随州、襄樊、龙感湖、黄石、漯河等地设有分公司，经营范围遍布国内多个省市，年施工能力在20亿元以上。
2.学校概况
湖北职业技术学院是经国家教育部批准独立设置的综合类公办全日制高等职业院校，学校是国家示范性高职院校、国家高技能人才培养示范基地、全国高职院校就业工作示范单位、湖北省最佳文明单位、湖北省党建工作先进单位、高等学校思想政治教育工作先进单位、湖北省首批大学生创业示范基地、湖北省创业孵化示范基地、服务湖北经济社会发展先进高校等。
学校坚持推行"学校——企业——社会"多元化开放式办学模式，探索"专业与职业一体，学业与岗位融通"的人才培养模式，建设科技创业园，构建校地、校企产学研合作新形态。建成了1个国家级教学改革试点专业、12个省级重点专业、4个省级教学团队、8个省级重点建设实验实训基地、9门国家级精品课程、26门省级精品课程，国家级精品课程在湖北省同类院校中名列第一。3个专业纳入湖北省新兴（支柱）产业基地计划项目，2个专业成为教育部高等职业院校专业服务产业项目央财支持专业，3个专业进入教育部第一批专业教学资源库建设。
湖北职业技术学院现开设有建筑工程技术、工程造价、建筑工程技术、道路桥梁工程技术、工程监理、楼宇智能化工程技术、物业管理、建筑装饰工程技术8个建筑类专业。其中，建筑工程技术专业创新了以师徒制为特征的“工程项目引导，能力分段提升”的人才培养模式，全面实施工学结合的课程教学，“任务驱动、现场教学、双师指导”的教学模式广泛推广，建成国家精品课程2门，省级精品课程2门。
3.合作背景
泰森浩建设工程有限公司自2008年起在湖北职业技术学院建筑技术学院招聘应届毕业生，平均每年在建筑技术学院招聘毕业生20人左右。
其中2011届毕业生黄圆专业技能扎实、综合素质高，目前已成为集团办公室主任；2012届毕业生杨光专业技能扎实、能吃苦耐劳、工作踏实、为人诚信，已成为公司大禹传奇项目技术负责人，因其突出的工作表现和诚信精神，公司免费赠予大禹传奇商品房一套；2013届毕业生周辰辉工作吃苦耐劳、兢兢业业，不仅专业技能扎实，而且心系公司，连续两年主动放弃春节休假在项目部值班，受到公司的高度关注，目前已成为公司负责招投标、市场开拓的业务骨干。
学校为公司培养了一大批专业技能扎实、综合素质高、用得好、留得住的优秀毕业生，这些优秀的毕业生为校企深度合作发挥了重要的桥梁纽带作用。
4.开办现代学徒制实验班

2014年9月，在校企紧密合作的基础上，公司与学校共同开办了建筑工程管理专业泰森现代学徒制实验班。泰森现代学徒制实验班是经公司和学生进行双向选择，由2014级建筑工程管理专业的49名学生组成，班级学生实行动态调整，具有学徒与员工双重身份，充分利用校企双重环境，开展校企双重指导（双带头人制、双辅导员制、双师授课制），实施校企双重考核，以实现校企双主体共同全过程培养人才，为产教融合树立典范。
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二、过程质量
1.办学投入
（1）经费投入。泰森浩建设工程有限公司每学年向泰森现代学徒制实验班投入经费10万元，用于增加实验班的人才培养经费，增设奖学金，奖励每学期成绩优异和进步明显的学生。
（2）专人带班。实验班实行双辅导员制（公司和学校各设1名）。公司安排集团办公室主任黄圆为实验班辅导员，既负责班级管理，又负责宣传企业文化、协助培养学生具备良好的职业素质和职业道德。
（3）提供师傅。组建了以公司总工李建华、副总工秦如新等20名能工巧匠为成员的师傅库，主动参与实验班人才培养的全过程，主动参与学校的专业建设、课程改革、实践教学和基地建设、联合技术研发等工作。建立师傅管理办法，明确工作任务和工作职责。
（4）提供实训基地。

公司在学校专设办公室，安排专人值班，负责联系协调，建立“企业←→学校”沟通联络的长效运行机制。公司在学校周边的在建工程项目主动向学校开放，及时向学校反馈在建工程项目的施工进度，便于学校安排实践教学，为学校师生提供现场教学和实践锻炼机会。

2.专业建设
协助湖北职业技术学院建筑工程管理专业成功申报湖北省特色专业。通过特色专业建设项目，公司深度参与特色专业中的人才培养模式改革、教育教学模式改革、教师评价制度改革、实践教育体系建设、改进教育质量评价、社会服务能力建设等建设内容，重点参与了人才培养模式改革建设内容中的“现代学徒制”试点运行和推广工作，创新了“项目形式的师徒制”、“跟岗形式的师徒制”、“顶岗形式的师徒制”三个阶段的师徒制专业人才培养模式。2015年建筑工程管理专业“泰森班”现代学徒制人才培养案例入选全国校长联席会案例。
3.课程建设
（1）动态调整专业课程体系。经过参与建筑工程管理专业建设和专业教学，发现专业人才培养方案课程体系中缺少《工种实训》课程；学校认为学生的就业面向并非工种操作人员，无需进行工种实训。从企业的角度考虑，学生通过工种实操，对相关工程的施工工艺和质量验收具有较强的促进作用。通过与学校共同研讨，在专业课程体系中新增钢筋工、架子工、砌筑工工种实训课程，旨在通过实操，使学生对钢筋工程、脚手架工程、砌筑工程的施工工艺和质量验收有更加直观和全面的认识，从而牢固掌握相关工程的施工工艺和质量验收规范。
（2）动态调整课程教学模式。《建筑施工技术》、《建筑工程成本控制与管理》、《建筑工程招投标与合同管理》等课程教学与实际工程项目联系不够紧密。
通过与学校共同研讨，《建筑施工技术》采取“课程与工程融合”的课程教学模式，即以公司在学校周边的在建工程项目为载体，结合工程基础工程施工、主体结构工程施工、屋面与防水工程施工、装饰装修工程施工的施工进度，使教学内容与施工过程同步，将课堂理论教学与工程实际施工相结合，提高教学质量。
公司提供真实工程项目图纸、预算资料和标书文件用于《建筑工程成本控制与管理》、《建筑工程招投标与合同管理》等课程，使这些专业课程教学内容以真实工程项目为载体开展教学，真题真做，让学生做真的，学真的，确保课程教学内容理论实践紧密联系。
（3）课程教学难点转化为课题。通过与学校共同承担《建筑施工技术》课程教学，结合实际工程施工，发现部分教学内容既是教学难点，同时也是工程施工的技术难题。

如“预应力管桩截桩浪费比较严重，如何有效配置桩长，节约成本？”、“为了固定构造柱模板，在加气混凝土砌块填充墙上钻留多个孔洞，这些孔洞对填充墙质量有什么影响？如何支模可避免在填充墙钻孔？”、“柱子在施工缝处容易漏浆造成烂根现象，如何支模避免漏浆？”、“加气混凝土砌块双层空心砌体外墙设置防水槽和排气管是否可以防止墙体开裂渗水？”、“柱子上墙体拉结筋是否可以预埋，而不是在柱子施工后钻孔植筋？”、“外墙防裂措施之一是抹灰时铺钢丝网，但外墙贴饰面砖时，铺钢丝网是否合适，对饰面砖粘结是否有影响？”、“预应力管桩如何快速有效地接桩？”等问题。
这些难点、难题可考虑转化为课程进行研究，为校企联合技术研发提供了机会。
4.学生培养

（1）承担课程实践教学

专业认知实习、专业课程实践教学等课程教学由公司主导、学校辅助完成。
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专业认知实习由两个环节组成：一是参观公司办公楼职能部门；二是项目现场认知教学。通过参观公司总部，使学生了解泰森浩建设工程有限公司的发展历程、组织架构、主要工作岗位及工作职责、企业文化和建筑企业的工作流程。通过现场认知教学，使学生了解建筑工程常见建筑材料、基本的建筑构造与结构构件，重点了解专业课程与实际工作的联系。

《施工图识读与会审》、《建筑施工技术》、《建筑工程测量》、《建筑工程质量检查与验收》等理实一体化课程，其理论教学主要在学校完成，实践教学主要在施工现场完成。每4-8名学生为一组，学生上午在学校上课，下午到施工现场跟着企业师傅实践，学生通过边看边学，同时结合相应课程的理论教学，全面巩固和熟练掌握各种典型建筑结构类型建筑施工技术、工艺流程、质量验收方法和标准。
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（2）共同组织技能竞赛

2015年，校企共同组织平法识图竞赛、建筑工程测量技能竞赛、工程算量大赛、CAD绘图竞赛等多个专业技能竞赛，竞赛试题由泰森浩建设工程有限公司按照企业工作岗位能力要求进行命题。通过技能竞赛，形成了人人学技能、人人练技能的良好学习氛围，强化了专业核心技能的培养，实现以赛促学、以赛促教的目的。
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通过竞赛，涌现了易作篪、熊蜜、孙永华、于湛江、李国才、罗达、何美琪等技能名手。
（3）专业核心课程双主体考核

对《施工图识读与会审》、《建筑施工技术》等专业核心课程实施校企双主体现场考核。旨在通过双主体现场考核，重点检验专业核心课程教学质量，实现专业课程教学内容与职业标准的紧密对接，突出培养学生扎实的专业能力。
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（4）管理人员进课堂
为发挥企业办学的主体作用，公司制定了管理人员进课堂制度。
2015年6月，公司总经理李建华到实验班给学生作“明确职业目标、提高学习效率”的报告，李总以自己的职业发展经历给同学们上了一堂生动形象的“专业课”，李总勉励同学们明确职业发展目标，善于思考，避免在专业学习过程中走弯路，努力提高学习效率。
2015年11月，公司董事长刘志岩莅临泰森现代学徒制实验班，深入班级与同学们互动，了解同学们的学习情况并代表集团公司看望和慰问实验班的42名同学。
刘董以自己的亲身经历深情寄语同学们：“珍惜在校学校时光，学好专业知识”。刘董自幼家境贫寒，高中毕业就开始提泥桶，推斗车，边工作边学习，从预算员,施工员等基层做起。但由于自身学历不高和专业知识匮乏，主动报名参加了武汉的函授班给自己充电。每周的唯一的一次学习机会就是周六凌晨三点半起床从孝南区杨店镇赶车到武汉听课，学习专业知识，直到中午才吃早餐。即便如此辛劳，刘董每门专业课程考试成绩都是九十六七的高分。正是由于自己的不怕苦不怕累的精神和持之以恒的毅力，一步一个脚印，成就了自己的公司，最终成为董事长。

刘董的人生经历和深情寄语使同学们深受感动和鼓舞。此外，刘董还给同学们介绍了公司目前的业务情况和今后的发展战略，盛情邀请同学们到泰森浩集团大禹传奇二期项目部进行参观和学习。

公司的领导层与管理人员深入班级与学生们毫无保留地互动，极大地鼓舞了实验班的全体学生，使学生与公司不再有距离，使学生与公司真正成为“一家人”。
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（5）发挥联合党支部作用

公司与学校于成立了建筑技术学院•泰森建设集团联合党支部，通过联合党支部，深入落实学校党建“向企业延伸”工程，积极探索适合职业教育特点的基层党组织管理模式，创新开放式、互动式党员活动形式。
联合党支部定期召开党建工作交流会，通过联合党支部的平台，加强学生的思想教育，使学生树立正确的人生观、价值观。对实验班思想积极追求上进、表现优异的学生重点发展，积极发展成为党员。
联合党建是校企合作的重要支撑点，下一步要面向教学、面向学生、面向企业、面向社会，做好服务，落到实处，特别要做好学生的品德教育，让德育贯穿于始终。
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5.师资队伍

泰森浩建筑工程有限公司总工李建华、公司副总工秦如新被湖北职业技术学院建筑技术学院聘为技能名师。接纳夏艳华、丰晓灿、何梓叶3名教师暑假期间来公司开展顶岗实践锻炼。通过顶岗实践锻炼，3名教师均得到了极大的收获，不仅接触了实际工程，更参与了工程建设的相关工作，切身体会了作为施工员所必备的工作技能和工作素质。

三、质量成效

1.现代学徒制人才培养案例入选全国校长联席会案例。
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2.加强了公司员工队伍建设。
湖北职业技术学院建筑技术学院充分发挥湖北省建筑技术高等职业教育实训基地和湖北省优秀教学团队等资源，为泰森浩建设工程有限公司多形式、多途径培训员工，如在职员工继续教育，在职员工提升学历教育，职业资格鉴定与培训，注册执业资格考前培训，新材料、新技术、新工艺、新设备培训等。今年，学校为泰森浩建设工程有限公司开展11G101平法图集讲座、深基坑支护新技术讲座、塔吊及外用电梯结构原理、操作规程与维修保养技术讲座，为公司培训土建类施工人员、工程造价人员40人次，开展国家二级注册建造师的考前培训20人次。
通过培训，开阔了公司技术人员的视野，提高了专业理论水平。
3.提高了校企联合技术研发能力。
与湖北职业技术学院联合成立新技术研发中心，设立研究室，公司技术人员与专业教师将工程施工中的技术难题转化为课题，共同合作发明2项专利（“一种高层建筑专用散热风道系统”、“一种建筑工地用有侧墙楼梯模板”）。通过校企联合技术研发，进一步了公司的技术能力水平。
4.增强公司品牌的影响力

邀请学校参加公司的大禹传奇项目开工仪式，参与校企联谊趣味运动会，参与校企联谊元旦晚会，通过各种活动，多方位、多层次进一步增强学校与企业的合作关系。通过学校平台和社会资源，宣传了泰森浩建筑工程有限公司企业文化和企业品牌，增强了公司品牌的影响力。
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5.提高了职业资格考试通过率
泰森现代学徒制实验班的获取施工员等职业资格证书通过率高达96%，而普通班的通过率仅为67%，这说明泰森现代学徒制实验班的专业人才培养质量明显提高。
6.提高了学生满意率
为了解学生对专业教学的认可度和满意度，公司与学校共同组织了问卷调查，调查从专业课程设置、课程教学、教师水平、企业参与、辅导员工作、素质教育等多方面设置问卷，统计显示实验班学生对专业的满意率高达100%。
四、问题思考
1.主要问题

现代学徒制的实施依赖于“政校企”的三方联动机制的确立。虽然公司与学校非常注重“政校企”的合作与联动，签订了校企合作协议和现代学徒制试点协议，但政府在相关的立法、经费支持和政策扶持方面不够，三方有效联动机制的确立对于现代学徒制试点的顺利进行至关重要。

2.未来预期
当前我国建筑行业面临转型升级的重要机遇和挑战，建筑信息化是当前行业的热门话题，下一步公司将与学校在建筑信息化管理方面进行开拓，成立BIM工作室，将建筑信息化技术与公司的实力提升相结合，进而服务学校专业升级和公司转型升级，实现共赢。
泰森现代学徒制实验班开班仪式





校企联合党建工作交流会





2015年建筑工程管理专业“泰森班”现代学徒制人才培养案例


入选全国校长联席会案例。





专业核心课程双主体现场考核
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测量技能竞赛





平法识图竞赛





施工图识读现场教学





质量验收现场教学





到泰森浩建筑工程有限公司进行专业认知实习





公司董事长刘志岩亲临实验班与学生互动





学校参加公司大禹传奇二期项目开工仪式





校企联谊元旦晚会
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